



从“板凳会议”到“幸福账单”

——看嘉鱼如何把人民议事厅变成民生“加工厂”

特约记者 皮道琦



在基层社会治理的创新浪潮中,嘉鱼县人大常委会以“人民议事厅”为支点,撬动了基层民主建设的“大棋局”。从试点探索到每镇两个,从单向建言到多方共治,这条“泥土里长出来的民主实践”之路,不仅让“人民当家作主”的理念扎根田间地头,更将全过程人民民主的基因深植于基层治理的肌理之中。

嘉鱼的16个人民议事厅,承载着乡村振兴的期待、民生改善的温度与基层治理的智慧。在这里,代表与村民围坐一桌,用方言土语碰撞出治理良策;在这里,老党员与青年志愿者共同执笔,将“急难愁盼”转化为“幸福账单”;在这里,政府的规划图与群众的愿景画叠加成现实图景,印证着“众人的事情由众人商量”的朴素真理。

而今,这场仍在持续深化的改革,正以其蓬勃的生命力,向外界传递一个清晰信号:真正的民主,永远生长在人民需要的地方。

人民议事厅的泥土芬芳

在嘉鱼县蜿蜒的乡间小路上,人民议事厅的灯光如同蒲公英种子,随风散落在藕塘边、香柚林中与社区楼宇间。

官桥镇舒桥村的人民议事厅里,老农们叼着烟斗研究电子投票器,村干部蹲在田埂上记录方言诉求,这种“土味”与“现代性”的交融,恰是基层民主最鲜活的注脚。

陆溪镇铜山村村民袁启星至今记得,镇人大主席王竟成带着卷尺丈量入户路的坑洼,议前调研持续了整整三天,

带着露水气的民生痛点,被逐条写入笔记本。

在集体表决环节,十一只手齐刷刷举起,院墙外等候多时的施工队当即抡起铁锹——这场修路议事会的效率,让大家惊叹不已。

人民议事厅的“乡土基因”更体现在成员结构中。鱼岳镇西街社区选举大会上,物业代表张师傅的提案本写满绿化补种建议;樱花社区的议事名单里,七旬老人彭光美拄拐参会的身影与蓝天救援

队秦蓉的橙色制服相映成趣。

这种“老中青三代同堂、政商民多元共治”的架构,让人民议事厅既能捕捉方言里的细微诉求,也能调用专业治理资源。

在高铁岭镇八斗角村,一场看似寻常的香柚种植讨论,拉开了产业变革的序幕。面对土地流转僵局,人民议事厅成员连夜设计出“保底收益+二次分红”方案:村民以土地入股,合作社承诺每亩保底收入,盈利后再按比例分红。这个诞生于竹棚议事会的“土办法”,不仅打消了

村民的顾虑,更吸引了龙头企业入驻。

水泥地面倒映着天际最后一抹霞光,远处议事厅的灯光次第亮起,与林间的萤火虫连成一片星海。如今的嘉鱼大地上,16个人民议事厅如同16盏永不熄灭的灯,照亮着社区儿童之家的彩绘墙,温暖着社区“幸福食堂”的炊烟,守护着月光下的抽枝展叶。

这些扎根乡土的人民议事厅,终将在时光的淬炼中成长为支撑乡村振兴的栋梁。

六步议事法的榫卯智慧

在嘉鱼县人民议事厅的斑驳墙面上,“六步议事法”流程图总是占据重要位置。

陆溪镇铜山村的修路工程,堪称“六步法”的教科书案例。议前调研阶段,镇干部用卷尺精确测量每处坑洼深度,拟定方案时,袁老汉“修路如熬粥,火候不到就夹生”的俚语被写进记录;集体表决时,十一只举起的粗糙手掌在夕阳下定格成剪影。

在鱼岳镇樱花社区,退役老兵杨清顺的“要跟管理部队一样管理小区”建议经历了从不解到理解的转变。初次议事会上,居民们对着设想面面相觑。人民议事厅连续召开专题会,硬是把抽象概念拆解成“值班制”“应急响应五分钟圈”等细则。

民主程序的“最后一公里”,往往执行起来面临挑战。但嘉鱼的人民议事厅成员们化身“人间显微镜”:在香柚产业基地,他们用手机拍摄施工进度,微信群秒变“云监工平台”;在北街社区食堂,银发督导队严格检查食材保质期,账本明细同步上传至微信群。凭着“鸡蛋里挑骨头”的较真劲,让每项决议都经得起烈日曝晒。

鱼岳镇在探讨骑手驿站选址时,原本陷入“商户嫌吵、居民嫌乱”的僵局。但人民议事厅巧妙启动“平行议事”机制:商户代表组讨论空间共享方案,居民组制定噪音公约,外卖骑手组设计错峰

取餐流程。三组方案最终在联席会上榫卯对接,诞生出“商圈-社区-新业态”共治样本。

当民主的年轮在人民议事厅的木纹里悄然生长,嘉鱼的基层治理正书写着程序与创新的共生密码。“六步法”的榫卯智慧,既嵌合着老木匠的墨线刻度,又在春雨润物般的创新中舒展筋骨。榫卯咬合处,既有千年农耕文明的耐心沉淀,更跃动着现代治理文明的澎湃心跳。

基层治理中的创新探索

当嘉鱼县16个人民议事厅的灯光连缀成片,照亮的不只是屋舍街巷,更是一幅正在重绘的基层治理星图。在这幅动态图谱上,治理节点星罗棋布,每一个普通人都成为发光的星座。

在鱼岳镇西街社区,过去物业与居民“隔窗喊话”的场景,如今被人民议事厅里的“圆桌交锋”取代:物业代表张师傅提出“车位错时共享”时,早点铺老板当场承诺提供夜间车位;退休教师刘阿姨组建的“银龄督导队”,让绿化带修剪

周期从季度缩短为月度。更具象征意义的是社区账本——26岁的樱花社区网格员张道月设计的财务管理新模式,让每一分钱流向都透明可溯。“现在开议事会就像开家庭会议。”水果店店主赵敏笑道。

高铁岭镇香柚产业的病虫害防治战,揭示了更深层的治理革命。当病虫害爆发时,人民议事厅果断组织“土专家联盟”:种柚多年的村民贡献偏方,返乡大学生搭建监测系统,农药店主提供生物药剂配方。

这场“民间智慧+现代科技”的联合防治,不仅保住千亩柚林,更催生出民主共治的星火图。“现在遇到问题,我们第一反应是‘开议事会’。”村民老张的话语里透着自豪。

在鱼岳镇骑手驿站的建设中,一场关于“新市民”的定义的讨论引发关注。“我们送餐穿行在大街小巷,却总觉得自己是局外人。”外卖员王强的一句话触发连锁反应:商户代表提建议设置骑手专属停车位,律师帮助完善社保方案,最终诞生

的“关爱计划”涵盖权益保障、技能培训等模块。

这场讨论的意义远超驿站选址本身——它重新划定了“治理共同体”的边界,让2000名流动骑手感受到来自社会的关爱与温暖。

当治理回归“家庭会议”般的坦率,权力便不再是悬浮的符号,而是流淌在街角巷尾的烟香气。当民主的根系深扎泥土,每一场细小的议事涟漪都在重塑治理海洋的潮汐规律。



五月枇杷挂满枝 采摘尝鲜正当时

近日,走进位于嘉鱼县高铁岭镇白果树村的嘉华林果种植专业合作社种植基地,一颗颗金黄硕大的枇杷挂满枝头,散发出阵阵浓郁的果香,让人不禁垂涎欲滴。慕名而来的游客穿梭在枇杷树林间,感受田园气息,体验采摘乐趣。

近年来,白果树村依托自身资源优势,因地制宜发展枇杷等特色农业产业,促进农业增效农民增收,助力乡村振兴。目前,该村种植枇杷1000余亩,年产量达20余万斤。

通讯员 雷威 夏洋 摄



年繁育斑点叉尾鮰苗种10万尾
嘉鱼鱼苗俏销全国

本报讯 通讯员雷威、夏洋报道:5月14日,嘉鱼县三湖渔业有限责任公司斑点叉尾鮰孵化车间内,工人们正在对鱼苗进行打捞、过秤、装袋、灌氧、封装,并将其搬运至冷藏车内准备发货。

斑点叉尾鮰,俗称黑鮰、红鮰,是一种经济价值高、市场需求广的淡水鱼。它生长迅速、肉质细嫩,深受市场青睐。

“刚从鱼卵出膜的斑点叉尾鮰鱼苗是呈红色的,经过3天孵化后,鱼苗就变成灰色了。鱼苗一般要孵化7至10天才封装发货。”公司业务经理蔡伟强介绍,该公司采取“公司+合作社+农户”的模式,产业化繁育斑点叉尾鮰苗种。在县水产部门和公司技术人员的指导下,合作社和养殖户分户饲养鱼种,再根据自身需要,将所产卵块送到公司孵化基地集中孵化。

据悉,嘉鱼县三湖渔业有限责任公司于2013年成立,主要从事斑点叉尾鮰和名优水产品的苗种繁育生产。公司有苗种繁育基地2000余亩,孵化车间5个,年繁育斑点叉尾鮰苗种10亿余尾,年产量占全国斑点叉尾鮰苗种总量的90%以上,主要销往广东、江苏、河南等地区。

助力夏粮丰收

嘉鱼小麦机收减损

本报讯 通讯员邓伟强报道:当前正值小麦收获的关键时期,为保障小麦颗粒归仓,减少机械化收割过程中的粮食损失,近日,嘉鱼县农业农村局组织开展小麦机收减损技术推广活动,通过科学测产、技术指导等方式,确保夏粮丰产丰收。

今年,该县大力推广小麦机械化收割技术,通过优化农机操作、调整收割参数等措施,有效降低机收损失率。经现场实测,今年小麦机收损失率稳定控制在2.3%,符合国家规定的机收损失率标准。相较于传统人工收割,机械化收割效率提升10倍以上,不仅大幅缩短了收割周期,还减少了因天气等因素导致的粮食损耗。

收割现场,嘉鱼县农业农村局相关负责人及农技专家深入田间,查看小麦颗粒饱满度、成熟度等情况,并随机选取地块进行实打实测。通过称重、检测含水量等科学方法,精准计算亩产量,为农户提供科学收割建议。

近年来,该县持续推进农业机械化进程,大力推广智能农机、精准农业技术,提高农业生产效率。此次小麦机收减损技术的成功推广,不仅降低了生产成本,还提升了粮食安全保障能力,为全县夏粮丰产丰收奠定了坚实基础。

省级全域公交县建设

嘉鱼成功通过验收

本报讯 通讯员耿海军、叶国庆报道:近日,省交通运输厅公布第四批全域公交县建设验收通过县(市、区)名单,嘉鱼县通过验收。

自2022年入选湖北省全域公交县建设名单以来,嘉鱼县委、县政府将全域公交改革列入全县重点工作,围绕普惠、高效、可持续的目标,扎实推进城乡公交一体化。目前,该县已开通运营公交线路30条,运营里程达521公里,通达全县8个乡镇、22个社区和79个建制村,实现乡镇和建制村公交全覆盖;建成智慧公交监控大厅,升级完成智慧公交数据平台,全县130台公交车全部接入平台,实现公交车在线监控和公交出行实时查询;在原有的6座交通站场基础上,新建陆溪综合交通运输服务站;结合全县中心村、重要旅游景区、重点企业、高校等新建20座景观式候车亭,结合村级寄递物流服务点、行政村改造60座既有候车亭、新建205座招呼站。

“下一步,我们将不断巩固建设成果,优化服务能力,进一步完善运营机制、优化线网布局、强化政策保障,促进‘客货邮游’深度融合,全力构建以公共交通为主体的城市出行服务体系。”嘉鱼县交通局相关负责人表示。

高铁岭镇广济堂村

“油茶+中药材”林下套种助农增收

本报讯 通讯员夏洋报道:5月14日,在嘉鱼县高铁岭镇广济堂村,连片青翠的油茶林长势喜人,林下新种的白芷苗迎风而立,生机盎然。

“过去这些地块要么撂荒,要么经济效益低。现在,通过发展林下经济,不仅提升了土地的附加值,还带动了村民就业。”广济堂村党支部书记邹明介绍。

高铁岭镇广济堂村山地较多,为充分利用山林资源,该村通过与县绿投公司合作,大力发展“油茶+中药材”林下经济。据了解,该项目于2024年3月正式启动,在660亩油茶基地中套种中药材白芷。目前,林下套种已完成种植,正进入除草、施肥等日常维护阶段。

据悉,为保障项目顺利推进,嘉鱼县绿投公司对每亩土地投入资金约4000元,有效盘活了撂荒山地,推动农业产业结构调整,为发展绿色生态农业注入了新活力。同时,周边村民也积极参与项目运行管理,通过共同维护、务工分红等多种方式,增强群众获得感和参与感。

“白芷是一种常见的中药材,对生长环境要求极高,油茶林提供了适宜的林荫和土壤条件,形成了良好的共生关系。”一位正在除草的村民向笔者介绍,林下白芷的种植不仅不影响油茶的正常生长,反而有助于保持水土、调节小气候,实现了生态效益与经济效益的双赢。

绿水青山就是金山银山。广济堂村油茶林下套种中药材的做法,不仅推动了绿色产业的发展,还逐步破解了荒山闲置利用难、村民增收渠道窄等发展瓶颈,帮助村民增收致富,实现了双赢。